
2024 年枣庄市初中学业水平考试

数学

本试卷共 8 页．满分 120 分．考试用时 120 分钟．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交

回．

注意事项：

1．答题前，考生务必用 0.5 毫米黑色签字笔将自己的姓名、准考证号和座号填写在答题卡规

定的位置上，并在本页上方空白处写上姓名和准考证号．

2．选择题每小题选出答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；如需改动，

用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号．答案写在试卷上无效．

3．非选择题必须用 0.5 毫米黑色签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应的

位置，不能写在试卷上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不能使用涂

改液、胶带纸、修正带．不按以上要求作答的答案无效．

一、选择题：本题共 10 小题，每小题 3 分，共 30 分．每小题只有一个选项符合题目要求．

1. 下列实数中，平方最大的数是（    ）

A. 3 B. C. D. 

【答案】A

【解析】

【分析】本题考查的是实数的大小比较，乘方运算，先分别计算各数的乘方，再比较大小即可.

【详解】解：∵ ， ， ， ，

而 ，

∴平方最大的数是 3；

故选 A

2. 用一个平面截正方体，可以得到以下截面图形，其中既是轴对称图形又是中心对称图形的是（    ）
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A. B. C. D. 

【答案】D

【解析】

【分析】本题考查的是中心对称图形与轴对称图形的概念，常见的中心对称图形有平行四边形、圆形、正

方形、长方形等等．常见的轴对称图形有等腰三角形，矩形，正方形，等腰梯形，圆等等．根据中心对称

图形与轴对称图形的概念，进行判断即可．把一个图形绕某一点旋转 ，如果旋转后的图形能够与原来

的图形重合，那么这个图形就叫做中心对称图形；如果一个图形沿一条直线折叠，直线两旁的部分能够互

相重合，这个图形叫做轴对称图形．

【详解】解：A．该图形是轴对称图形，不是中心对称图形，故此选项不合题意；

B．该图形是轴对称图形，不是中心对称图形，故此选项不合题意；

C．该图形是轴对称图形，不是中心对称图形，故此选项不合题意；

D．该图形既是轴对称图形，又是中心对称图形，故此选项符合题意．

故选：D．

3. 年山东省扎实落实民生实事，全年新增城乡公益性岗位 万个，将 万用科学记数法表示应

为（    ）

A. B. C. D. 

【答案】C

【解析】

【分析】本题考查用科学记数法的表示方法，一般形式为 ，其中 ，确定 的值时，要看

把原数变成 时，小数点移动了多少位， 的值与小数点移动位数相同，确定 与 的值是解题关键．

【详解】解： 万 ，

故选：C．

4. 下列几何体中，主视图是如图的是（    ）

A. B. C. D. 
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【答案】D

【解析】

【分析】本题考查了几何体的三视图，从前面看到的图形是主视图，从上面看到的图形是俯视图，从左边

看到的图形是左视图．能看到的线画实线，看不到的线画虚线．根据主视图是从正面看到的图形分析即

可．

【详解】解：A．主视图是等腰三角形，不符合题意；

B．主视图是共底边的两个等腰三角形，故不符合题意；

C．主视图是上面三角形，下面半圆，故不符合题意；

D．主视图是上面等腰三角形，下面矩形，故符合题意；

故选：D．

5. 下列运算正确 是（    ）

A. B. 

C. D. 

【答案】D

【解析】

【分析】本题考查合并同类项，幂的乘方运算，完全平方公式，单项式乘以多项式，掌握其运算法则是解

决此题的关键．

按照运算规律进行计算即可．

【详解】解：A．式子中两项不是同类项，不能合并，故 A 不符合题意；

B． ，故 B 不符合题意；

C． ，故 C 不符合题意；

D． ，故 D 符合题意．

故选 D．

6. 为提高生产效率，某工厂将生产线进行升级改造，改造后比改造前每天多生产 100 件，改造后生产 600

件的时间与改造前生产 400 件的时间相同，则改造后每天生产的产品件数为（    ）

A. 200 B. 300 C. 400 D. 500

【答案】B

【解析】

【分析】本题考查分式方程的应用，分析题意，找到合适的等量关系是解决问题的关键．

的
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设改造后每天生产的产品件数为 ，则改造前每天生产的产品件数为 ，根据“改造后生产 600 件

的时间与改造前生产 400 件的时间相同”列出分式方程，解方程即可．

【详解】解：设改造后每天生产的产品件数为 ，则改造前每天生产的产品件数为 ，

根据题意，得： ，

解得： ，

经检验 是分式方程 解，且符合题意，

答：改造后每天生产的产品件数 ．

故选：B．

7. 如图，已知 ， ， 是正 边形的三条边，在同一平面内，以 为边在该正 边形的外部作

正方形 ．若 ，则 的值为（    ）

A. 12 B. 10 C. 8 D. 6

【答案】A

【解析】

【分析】本题考查的是正多边形的性质，正多边形的外角和，先求解正多边形的 1 个内角度数，得到正多

边形的 1 个外角度数，再结合外角和可得答案.

【详解】解：∵正方形 ，

∴ ，

∵ ，

∴ ，

∴正 边形的一个外角为 ，

∴ 的值为 ；

故选 A

8. 某校课外活动期间开展跳绳、踢毽子、韵律操三项活动，甲、乙两位同学各自任选其中一项参加，则他

们选择同一项活动的概率是（    ）
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A. B. C. D. 

【答案】C

【解析】

【分析】本题考查了用列表法或画树状图法求概率．首先根据题意画出树状图，然后由树状图求得所有等

可能的结果以及甲与乙恰好选择同一项活动的情况，再利用概率公式求解即可求得答案．

【详解】解：设跳绳、踢毽子、韵律操分别为 A、B、C，

画树状图如下，

共有 9 种等可能的结果，甲、乙恰好选择同一项活动的有 3 种情况，

故他们选择同一项活动的概率是 ，

故选：C．

9. 如图，点 为 的对角线 上一点， ， ，连接 并延长至点 ，使得

，连接 ，则 为（    ）

A. B. 3 C. D. 4

【答案】B

【解析】

【分析】本题考查了平行四边形的性质，平行线分线段成比例定理，平行证明相似等知识点，正确作辅助

线是解题关键．

作辅助线如图，由平行正相似先证 ，再证 ，即可求得结果．

【详解】解：延长 和 ，交于 点，
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∵四边形 是平行四边形，

∴ ， 即 ，

∴

∴ ，

∵ ， ，

∴ ，

∴ ，

又∵ ， ，

∴ ，

∵ ， ，

∴ ，

∴ ，

∴

∴ ，

∴ ，

∴

∵ ，

∴ ．

故选：B．

10. 根据以下对话，

给出下列三个结论：

①1 班学生的最高身高为 ；
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②1 班学生的最低身高小于 ；

③2 班学生的最高身高大于或等于 ．

上述结论中，所有正确结论的序号是（    ）

A. ①② B. ①③ C. ②③ D. ①②③

【答案】D

【解析】

【分析】本题考查了二元一次方程、不等式的应用，设 1 班同学的最高身高为 ，最低身高为 ，2

班同学的最高身高为 ，最低身高为 ，根据 1 班班长的对话，得 ， ，然后利用

不等式性质可求出 ，即可判断①，③；根据 2 班班长的对话，得 ， ，然后利

用不等式性质可求出 ，即可判断②．

【详解】解：设 1 班同学的最高身高为 ，最低身高为 ，2 班同学的最高身高为 ，最低身高为

，

根据 1 班班长的对话，得 ， ，

∴

∴ ，

解得 ，

故①，③正确；

根据 2 班班长的对话，得 ， ，

∴ ，

∴ ，

∴ ，

故②正确，

故选：D．

二、填空题：本题共 6 小题，每小题 3 分，共 18 分．

11. 因式分解： ________．

【答案】

【解析】

【分析】本题考查了因式分解，直接提取公因式 即可．
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【详解】解：原式 ，

故答案为： ．

12. 写出满足不等式组 的一个整数解________．

【答案】 （答案不唯一）

【解析】

【分析】本题考查一元一次不等式组的解法，解题的关键是正确掌握解一元一次不等式组的步骤．先解出

一元一次不等式组的解集为 ，然后即可得出整数解．

【详解】解： ，

由①得： ，

由②得： ，

∴不等式组的解集为： ，

∴不等式组的一个整数解为： ；

故答案为： （答案不唯一）.

13. 若关于 的方程 有两个相等的实数根，则 的值为________．

【答案】 ##

【解析】

【分析】本题考查了根的判别式，牢记“当 时，方程有两个相等的实数根”是解题的关键．

根据方程的系数结合根的判别式，即可得出 ，解之即可得出结论．

【详解】解：∵关于 的方程 有两个相等的实数根，

∴ ，

解得： ．

故答案为： ．

14. 如图， 是 的内接三角形，若 ， ，则 ________．
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【答案】 ##40 度

【解析】

【分析】本题考查了圆周角定理，等腰三角形的性质，三角形内角和定理等知识，利用圆周角定理求出

的度数，利用等边对等角、三角形内角和定理求出 的度数，利用平行线的性质求出

的度数，即可求解．

【详解】解∶连接 ，

∵ ，

∴ ，

∵ ，

∴ ，

∵ ，

∴ ，

∴ ，

故答案为： ．

15. 如图，已知 ，以点 为圆心，以适当长为半径作弧，分别与 、 相交于点 ， ；分

别以 ， 为圆心，以大于 的长为半径作弧，两弧在 内部相交于点 ，作射线 ．分别以

， 为圆心，以大于 的长为半径作弧，两弧相交于点 ， ，作直线 分别与 ， 相交于

点 ， ．若 ， ，则 到 的距离为________．
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【答案】

【解析】

【分析】如图，过 作 于 ，证明 ， ， ，再

证明 ，再结合勾股定理可得答案.

【详解】解：如图，过 作 于 ，

由作图可得： ， ， ，

∵ ，

∴ ，

∴ ，

∴ ，

∴ ，

∴ 到 的距离为 ；

故答案为：

【点睛】本题考查了作图−复杂作图：基本作图，三角形的内角和定理的应用，勾股定理的应用，等腰三角

形的判定，解决此类题目的关键是熟悉基本几何图形的性质，结合几何图形的基本性质，逐步操作．

16. 任取一个正整数，若是奇数，就将该数乘 3 再加上 1；若是偶数，就将该数除以 2
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．反复进行上述两种运算，经过有限次运算后，必进入循环圈 1→4→2→1，这就是“冰雹猜想”．在平面直

角坐标系 中，将点 中的 ， 分别按照“冰雹猜想”同步进行运算得到新的点的横、纵坐标，

其中 ， 均为正整数．例如，点 经过第 1 次运算得到点 ，经过第 2 次运算得到点 ，以

此类推．则点 经过 2024 次运算后得到点________．

【答案】

【解析】

【分析】本题考查了新定义，点的规律，根据新定义依次计算出各点的坐标，然后找出规律，最后应用规

律求解即可．

【详解】解：点 经过 1 次运算后得到点为 ，即为 ，

经过 2 次运算后得到点为 ，即为 ，

经过 3 次运算后得到点为 ，即为 ，

……，

发现规律：点 经过 3 次运算后还是 ，

∵ ，

∴点 经过 2024 次运算后得到点 ，

故答案为： ．

三、解答题：本题共 7 小题，共 72 分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．

17. （1）计算： ；

（2）先化简，再求值： ，其中 ．

【答案】（1）   （2）   

【解析】

【分析】本题主要考查实数的运算、分式的运算：

（1）根据求算术平方根和负整数指数幂、有理数的减法的运算法则计算即可；

（2）先通分，然后求解即可．

【详解】（1）原式
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（2）原式

将 代入，得

原式

18. 【实践课题】测量湖边观测点 和湖心岛上鸟类栖息点 之间的距离

【实践工具】皮尺、测角仪等测量工具

【实践活动】某班甲小组根据胡岸地形状况，在岸边选取合适的点 ．测量 ， 两点间的距离以及

和 ，测量三次取平均值，得到数据： 米， ， ．画出示意图，如图

【问题解决】（1）计算 ， 两点间的距离．

（参考数据： ， ， ， ， ）

交流研讨】甲小组回班汇报后，乙小组提出了另一种方案：

如图 2，选择合适的点 ， ， ，使得 ， ， 在同一条直线上，且 ， ，

当 ， ， 在同一条直线上时，只需测量 即可．

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载

或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/857165014152006141
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